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Постановка проблеми. Публічне адмініструван-
ня традиційно виступає головним чинником для за-
безпечення стабільності функціонування і розвитку 
будь-якої сфери суспільних відносин. Державна по-
літика, перш за все, реалізується через сукупність 
адміністративних заходів і полягає у втручанні дер-
жави в процес відповідної діяльності. Необхідність 
удосконалення такої політики в агропромисловій 
сфері, зокрема, пов’язується насамперед із стрімки-
ми глобалізаційними процесами та курсом України 
на євроінтеграцію. 

Наразі, хоча і збільшується тенденція до збіль-
шення обсягів виробництва сільськогосподарської 
продукції, формується сприятливе середовище для 
інвестиційної діяльності, провадиться активна співп-
раця з сільськогосподарськими транснаціональними 
корпораціями, проте мова про набуття Україною 
статусу провідної аграрної країни, може йти виключ-
но при наближенні до показників виробництва та 
експорту сільськогосподарської продукції Європей-
ських країн. 

Хоча законодавцем було зроблено активні кроки 
до посилення конкурентоспроможності агроеконо-
міки країни, інженерно-технологічного розвитку, 
інформаційно-аналітичного забезпечення, оновлення 
нормативної бази та прийняття подальших законо-
проектів у сфері агропромислового комплексу Укра-
їни (далі – АПК) щодо розвитку та основних засад 
діяльності суб’єктів господарювання, проблема по-
лягає у недостатньому законодавчому регулювання 
наглядових повноважень публічних органів у сфері 
АПК. Це виявляється безпосередньо у невпорядко-
ваності та декларативності нормативних документів, 
які б регулювали зазначені питання, детально регла-

ментували процедуру здійснення наглядових заходів, 
а більшість існуючих норм є застарілими. У цьому 
аспекті йдеться про знецінення самої сутності дер-
жавного нагляду та його призначення, як одного із 
регуляторів суспільних відносин. У зв’язку з цим, 
досить актуально визначитись із змістом категорії 
«наглядові заходи в АПК», окреслити основні кри-
терії категорій «контроль» та «нагляд» та надати 
пропозиції щодо удосконалення наглядової діяльнос-
ті контролюючих суб’єктів.

Мета дослідження. Метою дослідження є уза-
гальнення теоретичних доробок, що стосуються на-
глядової діяльності в агропромисловому комплексі, 
розмежування суміжних категорій, що мають суттє-
вий вплив регулювання суспільних відносин в агро-
сфері, визначення можливих напрямів удосконален-
ня нормативного забезпечення в контексті наглядової 
компетенції, якою наділяються контролюючі (опіку-
ючи) АПК суб’єкти.

Об’єкт дослідження. Суспільні відносини, що 
виникають при реалізації контролюючими АПК 
суб’єктами своїх наглядових повноважень.

Стан дослідження. На доктринальному рівні 
нагляд та контроль доволі часто ставали предметом 
наукових дискусій. Серед робіт, присвячених спів-
ставленню понять нагляд і контроль в державному 
управлінні слід відмітити роботи Собакарь А. О. [3], 
Гаращук В. М [4] та ін. Деякі питання державного 
регулювання сільськогосподарського виробництва, 
цілі та сутність державної аграрної політики, страте-
гічні напрями розвитку сільського господарства роз-
глядали такі науковці як Литовченко В. С. [8], Івано-
ва Г. С. [10] тощо. Проте, з урахуванням динаміки 
розвитку відносин у сфері АПК та нещодавнім онов-
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ленням наглядових в АПК суб’єктів вважаємо акту-
альним підґрунтям для подальших досліджень у цій 
сфері.

Виклад основного матеріалу. Ефективність дер-
жавного регулювання насамперед необхідно 
пов’язувати із достатнім рівнем правового забезпе-
чення. Покладений на державні суб’єкти наглядові 
повноваження у сфері АПК передбачають складну 
структуру взаємодії між органами різних рівнів, про-
те актуальними лишаються такі проблеми як дублю-
вання повноважень, абстрактне визначення предме-
тів відання, невизначеність і нецілеспрямованість 
конкретних заходів та напрямів діяльності контролю-
ючих суб’єктів. Справедливо визнати той факт, що 
при здійсненні адміністративної реформи, що най-
частіше проявляється у ліквідації одних органів з 
передачею та розподілом їхніх повноважень між ін-
шими, в правовому аспекті регламентації виникає 
чимало вакуумів, а отже увага в плані нормативного 
базису повинно стосуватися і спрямовуватись на по-
долання існуючих колізій та прогалин у сфері на-
глядової діяльності в АПК.

Для детального аналізу та висловлення власних 
пропозицій варто визначитись із основними понят-
тями і встановити призначення тієї чи іншої правової 
категорії. Найбільш труднощів викликає розмежу-
вання та виділення характерних рис для категорій 
«нагляд» та «контроль». На рівні юридичних слов-
ників нагляд визначається через спостереження за 
чим або ким-небудь [1]. Юридичний словник-довід-
ник визначає нагляд як захід адміністративного при-
мусу, що характеризується запобіжним (припиняю-
чим) впливом у сфері забезпечення громадського 
правопорядку [2]. Правова доктрина у своєму тради-
ційному вигляді містить різні підходи до визначенні 
категорії нагляд. З аналізу доктринальних положень 
справедливо прийти до висновку про те, що біль-
шість науковців бачать розмежування нагляду і 
контролю у співставленні їхнього призначення. Так, 
Собакарь А. О. під наглядом розуміє систематичне 
спостереження з боку уповноважених суб’єктів за 
діяльністю непідлеглих їм суб’єктів у зв’язку з ви-
конанням ними загальнообов’язкових норм [3, с. 
275]. З наданого визначення випливає що для нагля-
ду характерні такі ознаки як систематичність, непід-
порядкованість суб’єктного складу, невтручання у 
господарську діяльність. 

Розмежування із контролем проводиться залежно 
від таких чинників як зміст та обсяг повноважень (за-
звичай при контролі такий обсяг і дискреційні повно-
важення контролюючого органу ширше), об’єкт спо-
стереження, суб’єктний склад та організаційно-право-
ві форми здійснення нагляду та контролю [3, с. 275].

Привабливою виявляється позиція науковців, що 
розмежовують нагляд та контроль за таким чинником 

як порядок і часові межі їх здійснення. Наголошую-
чи на тому, що контроль на відміну від нагляду має 
повсякденний та безперервний характер та здійсню-
ється усіма гілками державної влади. Крім того, роз-
межування зазначених понять залежно від держав-
ного втручання визнається доволі обґрунтованою, 
оскільки у межі нагляду не входять повноваження 
щодо втручання в господарську діяльність підна-
глядного суб’єкта [4, с. 205].

На законодавчому рівні нагляд та контроль окре-
мо не розмежовуються і як правило вживаються не-
подільно [5, 6]. При такому розумінні законодавця 
створюється термінологічна плутанина. Зокрема 
органи, уповноважені здійснювати виключно нагляд, 
виходячи насамперед з їхньої назви, виходять за межі 
своїх повноважень, втручаючись у діяльність 
суб’єктів господарювання. Так, суперечливим є по-
зиція законодавця щодо визначення державного са-
нітарно-епідеміологічний нагляду як діяльності ор-
ганів державної санітарно-епідеміологічної служби 
по контролю за дотриманням юридичними та фізич-
ними особами санітарного законодавства [7, ст. 39]. 
Виходячи з цього розуміння, наглядові повноважен-
ня органі санітарно-епідеміологічного нагляду зво-
диться до контролю. У даному випадку простежуєть-
ся порушення загальних правил формальної логіки і 
відбувається ототожнення двох різним за змістом і 
обсягом понять. Така законодавча конструкція при-
зводить до нечіткого розмежування компетенції між 
державними органами, призводить до проблеми ви-
значення конкретного обсягу повноважень, що здій-
снюються відповідним органом, та до конфлікту ін-
тересів.

Слушною є позиція Гаращука В. М. щодо розпо-
ділу наглядових і контрольних повноважень залежно 
від виду і призначення державного органу, а також 
заходи щодо впорядкування назв контролюючих 
суб’єктів. [4, 206-207].

Характеризуючи окремі наглядові заходи у сфері 
АПК, спробуємо схарактеризувати їх основні ознаки. 
Такими ознаками є:

 По-перше, ці заходи не пов’язані із втручання у 
господарську діяльність підприємства.

По-друге, здійснюються як правило у вибірково-
му порядку і не мають безперервного характеру.

 По-третє, виступають базисом для нормативно-
го забезпечення сфери АПК, оскільки першочерго-
вою метою нагляду є аналіз стану господарської ді-
яльності і на основі проведеного спостереження 
здійснення превентивних заходів з метою недопу-
щення подальших правопорушень. 

Таким чином, під наглядовими заходами в АПК 
слід розуміти реалізацію наглядовими органами сво-
їх повноважень в агропромисловій сфері, що вияв-
ляється у проведення систематичного, але не повсяк-
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денного спостереження (у тому числі моніторинго-
вих заходів) за діяльністю суб’єктів господарювання 
без безпосереднього втручання у таку діяльність.

Визначившись із категорією «захід адміністра-
тивного нагляду» доцільно закцентувати увагу на 
конкретних видах таких заходів. На жаль, чинний 
Закон України «Про основні засади державного на-
гляду (контролю) у сфері господарської діяльності» 
від 05.04.2007 № 877-V не розкриває конкретні види 
таких заходів, тому вкрай привабливою є позиція 
щодо такої новели. Отже, серед таких заходів Литов-
ченко В. С. виділяє наступні:

– сертифікація (перевірка продукції відповідно 
до державних та громадських стандартів);

– збір статистичних даних;
– експертиза якості продукції
– внутрішня самоперевірка [8, с. 149].
На наш погляд, науковцем запропоновано чима-

ло видів заходів нагляду в АПК, проте справедливо 
відмітити, що такі заходи не є вичерпними, а їх обсяг 
залежить виключно від інноваційного розвитку дер-
жави. Тому, з огляду на динамічний розвиток сус-
пільних відносин, та стрімкого розвитку науково-
технічної сфери, вважаємо за доцільне звести заходи 
адміністративного нагляду в АПК до моделі електро-
нного урядування. Таким чином серед таких варто 
окреслити такі:

– проведення моніторингових заходів.
– загальнообов’язковість у наданні суб’єктами 

господарювання планової та оперативної інформації, 
що стосується їхньої діяльності на запит наглядових 
суб’єктів, що визначає їхню підзвітність перед орга-
нами державної влади серед яких Державна служба 
статистики, Державна податкова служба та інші ор-
гани.

– ведення піврічної звітності в особистому елек-
тронному кабінеті, обов’язковість участі підприєм-
ства у такому кабінеті вимагається і закріплюється у 
приписах закону.

- реєстрація та ліцензування дозвільно-ліцензій-
ної політики в електронному вигляді.

При визначенні механізму реалізації наглядових 
заходів, справедливо наголосити на тому, що жодна 
сфера виробництва не може обійтися без державної 
підтримки, не виключенням є й сфера сільського 
господарства. Так, Постанова Кабінету Міністрів 
України (далі – КМУ) від 07.02.2018 № 107 «Про 
порядок використання коштів, передбачених у дер-
жавному бюджеті для підтримки тваринництва, збе-
рігання та переробки сільськогосподарської продук-
ції, аквакультури (рибництва) регламентує порядок 
використання бюджетних коштів, спрямовані на збе-
рігання і переробку сільськогосподарської продукції 
та аквакультури [16]. Нагляд та контроль за викорис-
танням таких коштів, складенням та поданням фі-

нансової звітності про використання бюджетних 
коштів за загальним правилом здійснюється в уста-
новленому законом порядку (п. 18 Постанови). Отже, 
можемо констатувати, що такі повноваження покла-
дено на органи бюджетного контролю України серед 
яких Президент України, Верховна Рада України, 
Кабінет Міністрів України (органи загального бю-
джетного контролю) та Державна податкова служба, 
Міністерство фінансів України та Рахункова палата 
(органи спеціального бюджетного контролю).

Окреслюючи діяльність наглядових суб’єктів в 
АПК, слід визнати, що центральним органом у цій 
системі визнавалося Міністерство аграрної політики 
та продовольства України. Відповідно до Постанови 
КМУ від 25.11.2015 № 1119 «Про затвердження По-
ложення про Міністерство аграрної політики та про-
довольства України. Міністерство аграрної політики 
та продовольства України (далі – Міністерство, Мі-
нагрополітики) здійснює і реалізує свої наглядові 
повноваження у сфері дотримання земельного за-
конодавства, використання і охорони земель усіх 
форм власності і категорій, родючості ґрунтів. Крім 
того Міністерство провадить діяльність щодо фор-
мування наглядової політики у сфері інженерно тех-
нічного забезпечення АПК. [9].

На законодавчому рівні нещодавно була спроба 
здійснити перекладення конкретного обсягу повно-
важень з Міністерства на інші органи, що реалізують 
державну політику у різних сферах сільського госпо-
дарства, йдеться про проект закону № 4922-д від 
10.04.2018 проте, проект було відкликано. Зазначений 
проект закону не є первинною спробою суб’єктів за-
конодавчої ініціативи розвантажити Міністерство і 
виступає результатом правок та доопрацювання за-
конопроекту від 07.07.2016. Незважаючи на це, у сво-
єму висновку від 06.02.2019 головне науково-експерт-
не управління Верховної Ради України звернуло увагу 
на такі недоліки як: порушення принципів системнос-
ті та комплексного регулювання суспільних відносин, 
оскільки законопроектом визначено некоректні повно-
важення органів, які породжують собою конфлікт ін-
тересів [11, с. 1], таким чином, постає питання про 
доцільність таких змін, оскільки усуваючи проблему 
завантаженості Міністерства, проект фактично по-
роджує порушення принципу правової визначеності; 
проблеми, що полягають у назвах органів, а саме на-
явна плутанина у назвах органів при окресленні їхніх 
повноважень, що сприяє неузгодженості при регулю-
ванні відповідних відносин [11, с. 2]; суперечливі рі-
шення щодо вилучення окремих положень із законів, 
які регулюють конкретну сферу сільськогосподарської 
діяльності [11, с. 5]. 

 Не дивлячись на визначені законом повноважен-
ня Міністерства, варто погодитись із думкою про те, 
що такий обсяг і нормативна регламентація не 
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пов’язується із якістю виготовлюваної продукції [10, 
с. 47]. У зв’язку із цим, доречно було говорити про 
розподіл і продовження адміністративної реформи у 
сфері АПК. Таким чином, новоствореним урядом 
було прийнято рішення про реорганізацію Міністер-
ства аграрної політики та продовольства України з 
подальшою передачею його функцій Міністерству 
розвитку економіки, торгівлі та сільського господар-
ства України [13]. Фактично, відбулося злиття Мініс-
терства економічного розвитку та торгівлі з Мініс-
терством аграрної політики та продовольства. 

Така позиція Кабінету Міністрів була сприйнята 
неоднозначно як провідними аграрними підприєм-
ствами так і першими особами в аграрній сфері. Так, 
наприклад, економіст центру Продовольчої і сіль-
ськогосподарської організації ООН (ФАО) А. Ярмак 
досить скептично ставиться до такого кроку Уряду, 
аргументуючи необхідність існування Мінагрополі-
тики тим, що галузь сільського господарства України 
є однією з найважливіших, а влиття його у «слабке 
Міністерство з застарілими функціями» відкине 
України на крок назад у питанні іміджу аграрної 
країни [14]. 

Схожої позиції притримуються й представники 
громадського контролю з Громадської організації 
«Сільськогосподарський дорадчий центр Фермер-
ська Країна», наголошуючи на тому факті, що хоча 
діяльність Мінагрополітики й піддавалась критиці, 
проте це не є передумовою для його ліквідації, 
оскільки наразі фермерські господарства лишаються 
поза державними інтересами [14].

Підтримуючи позицію фахівців в агросфері за-
значимо, що АПК формує одну з найбільших часток 
ВВП країни, попри наявну в законодавчих та урядо-
вих колах критики щодо діяльності Мінагрополіти-
ки, обсяги виробництва та експорту продовжували 
зростати. При цьому, досить радикально було про-
водити таку реформу, без урахування позиції аграр-
них експертів та думки аграріїв. Крім цього, слід 
ураховувати зарубіжний досвід з цього питання, 
оскільки аграрне міністерство займає окреме місце 
в системі адміністрування органів виконавчої влади 
провідних Європейських країн.

Наступним наглядовим суб’єктом який не можна 
оминути увагою є Державна служба України з пи-
тань безпечності харчових продуктів та захисту спо-
живачів (далі – Служба). Відповідно до Постанови 
КМУ від 02.09.2015 «Про затвердження Положення 
про Державну службу України з питань безпечності 
харчових продуктів та захисту споживачів» наглядо-
ві повноваження Служби можна розподілити на такі 
групи (сфери):

1. сфера гігієни праці.
2. ринкова сфера.
3.сфера насінництва та розсадництва.

4. сфера епідеміологічного нагляду.
5. сфера радіоактивного нагляду.
6. сфера нагляду за персоналом підприємства 

(нагляд за діяльністю суб’єктів господарювання, як 
виробляють, перевозять, зберігають та реалізують 
сировину).

7. сфера інженерно-технічного забезпечення [12].
Ураховуючи достатньо розгалужений спектр по-

вноважень, вважаємо за доцільне редагувати поло-
ження і згрупувати у відповідному пункті контроль-
ні та наглядові повноваження Служби, окрім цього, 
акцентуючи увагу на новітніх заходах адміністратив-
ного нагляду доцільно покласти на Службу повно-
важення щодо залучення громадян до наглядової 
діяльності з метою сприяння участі громадськості у 
державній політиці.

Питанням нагляду у сфері АПК займаються й 
інші органи, серед таких можна виділити обласні 
державні адміністрації, районні державні адміністра-
ції, агентства, інспекція, органи місцевого самовря-
дування. Повноваження цих органів, щодо проведен-
ня конкретних наглядових заходів та їх нормативне 
закріплення сформовано у таблиці № 1, класифікація 
заходів та юридичні наслідки їх здійснення у табли-
цях № 2 та № 3 відповідно.

Звертаючись до участі громадськості в наглядо-
вих заходах АПК, можна закцентувати увагу, що 
громадяни беруть участь у наглядовій діяльності у 
сфері господарювання, шляхом взаємодії з наглядо-
вими державними органами, але ж повноваження 
таких органів, як і обов’язки, при такій взаємодії не 
визначені.  

Постанова КМУ «Про затвердження Порядку 
проведення органами державного нагляду (контро-
лю) консультацій з громадськістю за ініціативою 
громадських об’єднань» визначає основні форми 
такої взаємодії серед яких консультації з громадськи-
ми організаціями та публічне громадське обговорен-
ня [15].

Висновки. Таким чином, провівши розмежуван-
ня категорій нагляд та контроль, окресливши межі 
повноважень та реформування наглядових суб’єктів 
в АПК, а також надавши авторське визначення адмі-
ністративним заходам нагляду під якими слід розу-
міти реалізацію наглядовими органами своїх повно-
важень в агропромисловій сфері, що виявляється у 
проведення систематичного, але не повсякденного 
спостереження (у тому числі моніторингових захо-
дів) за діяльністю суб’єктів господарювання без без-
посереднього втручання у таку діяльність, вважаємо 
вкрай необхідним скерувати розвиток сучасного 
АПК у сферу інноваційно-наглядових технологій. 

Критичний аналіз урядових нововведень надав 
передумови для розмови про передчасність та занад-
то велику радикальність уряду у питаннях проведен-
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ня в АПК адміністративної реформи, та в котрий раз 
підкреслив важливість громадської думки у питан-
нях державної політики. Найоптимальнішим на наш 
погляд поновлення діяльності Мінагрополітики з 

передачею деяких його функцій, що явно не нале-
жать до компетенції Міністерства іншим органам 
виконавчої влади, що реалізують державну політику 
у сфері сільського господарства. 

Органи Наглядові заходи Нормативне закріплення

ВЕРХОВНА РАДА УКРАЇНИ

Наглядові повноваження ВРУ у сфері 
сільського господарства виявляються 
у межах парламентського контролю, 
серед яких підзвітність державних ор-
ганів, що здійснюють наглядові захо-
ди в АПК безпосередньо парламенту, 
надсилання на аграрні підприємства 
депутатських звернень та запитів, 
проведення парламентських слухань 
в агрокомітеті.

1.Конституція України.
2. Закон України «Про комітети Верхо-
вної Ради України» від 04.04.1995.
3. Закон України «Про статус народного 
депутата України» від 17.11.1992.

МІНІСТЕРСТВА 

Формування державної політики у 
сфері захисту прав споживачів, про-
ведення ліцензувань, реалізація і роз-
робка основ дозвільної системи, без-
посередній нагляд за земельним за-
конодавством, охороною земель, 
родючістю ґрунтів, здійснення ринко-
вого та інженерно технічного нагляду. 
Забезпечення реєстрації та акредита-
цій організацій колективного управ-
ління, функціонування системи опе-
ративного сповіщення про продукцію, 
що становить серйозний ризик, надан-
ня доручень для голосування з питань 
порядку денного загальних зборів та 
засідань наглядових рад.

1. Господарський Кодекс України.
2. Питання Міністерства розвитку еко-
номіки, торгівлі та сільського господар-
ства,
Постанова Кабінету Міністрів України 
від 11.09.2019 № 838
3. Постанова КМУ «Про затвердження 
Порядку функціонування системи опе-
ративного взаємного сповіщення про 
продукцію, що становить серйозний 
ризик, та подання повідомлень для вне-
сення до неї» від 26.12.2011 № 1398.

АГЕНТСТВА 

Забезпечення дотримання режимів 
роботи водосховищ, водогосподар-
ських систем і каналів. Ведення дер-
жавного лісового кадастру та обліку 
лісів, чисельності і добування мислив-
ських тварин. Здійснення нагляду в 
галузі використання біоресурсів та в 
технічній сфері рибної промисловос-
ті, розроблення та подання Мінекое-
нерго спеціальних правил експлуата-
ції та обліку щодо технічного нагляду 
за суднами рибної промисловості.

1. Про затвердження Положення про 
Державне агентство водних ресурсів 
України
Постанова Кабінету Міністрів України; 
Положення від 20.08.2014 № 393.
2. Про затвердження Положення про 
Державне агентство лісових ресурсів 
України,
Постанова Кабінету Міністрів України; 
Положення від 08.10.2014 № 521.
3. Про затвердження Положення про 
Державне агентство рибного господар-
ства України,
Постанова Кабінету Міністрів України; 
Положення від 30.09.2015 № 895.
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Органи Наглядові заходи Нормативне закріплення

СЛУЖБИ 

Сертифікація насіння і садивного ма-
теріалу, нагляд за додержанням біо-
логічної і генетичної безпеки сіль-
ськогосподарських рослин під час 
створення, дослідження та практично-
го використання генетично модифіко-
ваного організму, гігієною праці, рин-
ковий та метрологічний нагляд, на-
гляд щодо дотримання вимог 
санітарного законодавства, здоров’я 
та благополуччя тварин, проведення 
санітарно-епідеміологічної експерти-
зи та видання відповідних висновків, 
здійснення фітосанітарної діагности-
ки, моніторинг секторальних планів 
ринкового нагляду, аналіз причин ви-
явлених правопорушень в господар-
ській сфері, реєстрація, облік та екс-
пертна оцінка сільськогосподарської 
техніки, проведення ліцензування 
господарської діяльності відповідно 
до закону та здійснення державного 
контролю за додержанням ліцензіата-
ми ліцензійних умов. реалізація дер-
жавної регуляторної політики, політи-
ки з питань нагляду ліцензування та 
дозвільної системи у сфері господар-
ської діяльності.

1. Про затвердження Положення про 
Державну службу України з питань без-
печності харчових продуктів та захисту 
споживачів,
Постанова Кабінету Міністрів України; 
Положення від 02.09.2015 № 667.
2. Наказ Мінекономрозвитку від 
30.11.2018 № 1807 «Про затвердження 
річного плану здійснення заходів дер-
жавного нагляду (контролю) Мінеко-
номрозвитку на 2019 рік».
3. Деякі питання Державної регулятор-
ної служби України,
Постанова Кабінету Міністрів України; 
Положення від 24.12.2014 № 724

ІНСПЕКЦІЇ 

Здійснення лабораторних вимірювань 
(випробувань), дотримання екологіч-
них нормативів, ведення обліку кіль-
кості, типу і складу відходів, залучен-
ня правоохоронних органів до здій-
снення  заходів  з  державного 
екологічного нагляду , фотографуван-
ня, звукозапис, кіно- і відео-зйомка, 
зокрема з літальних апаратів та із за-
стосуванням космічних технологій, як 
допоміжний засіб для запобігання та 
розкриття порушень екологічного за-
конодавства.

1. Про затвердження Положення про 
Державну екологічну інспекцію Украї-
ни,
Постанова Кабінету Міністрів України; 
Положення від 19.04.2017 № 275.
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Органи Наглядові заходи Нормативне закріплення

ОБЛАСНІ ДЕРЖАВНІ АДМІ-
НІСТРАЦІЇ, РАЙОННІ ДЕР-
ЖАВНІ АДМІНІСТРАЦІЇ

Проведення сертифікації тваринниць-
кої продукції, координація діяльності 
сільськогосподарських товаровироб-
ників з питань визначення ними по-
треби у пестицидах і агрохімікатах та 
їх фактичного надходження в регіон, 
виконання обласних та галузевих про-
грам розвитку галузей тваринництва, 
створення сприятливих умов для сіль-
ськогосподарських товаровиробників, 
спрямовані на розв’язання завдань, 
пов’язаних із виробництвом продукції 
рослинного походження, проведення 
заходів щодо поліпшення демографіч-
ної ситуації в регіоні, координація ді-
яльності відповідних служб з питань 
реалізації соціальної політики на селі, 
заходи, спрямовані на гарантування 
продовольчої безпеки.

1. Про місцеві державні адміністрації,
Закон України від 09.04.1999 № 586-
XIV
2. Про затвердження рекомендаційних 
переліків структурних підрозділів об-
ласної, Київської та Севастопольської 
міської, районної, районної в мм. Києві 
та Севастополі державних адміністра-
цій, Постанова Кабінету Міністрів 
України; Перелік від 18.04.2012 № 606.
3. Про затвердження Методичних реко-
мендацій з розроблення положення про 
структурний підрозділ агропромисло-
вого розвитку місцевої державної адмі-
ністрації,
Мінагрополітики України; Наказ, Реко-
мендації від 21.11.2012 № 722

ОРГАНИ МІСЦЕВОГО САМО-
ВРЯДУВАННЯ

Підготовка і подання на затвердження 
ради проектів місцевих програм охо-
рони довкілля, участь у підготовці 
загальнодержавних і регіональних 
програм охорони довкілля, координа-
ція діяльності місцевих органів зе-
мельних ресурсів, підготовка висно-
вків щодо надання або вилучення в 
установленому законом порядку зе-
мельних ділянок, що проводиться ор-
ганами виконавчої влади та органами 
місцевого самоврядування, організа-
ція і здійснення землеустрою, пого-
дження проектів землеустрою, ство-
рення та забезпечення функціонуван-
н я  м і с ц е в и х  е к о л о г і ч н и х 
автоматизованих інформаційно-аналі-
тичних систем, які є складовою мере-
жі загальнодержавної екологічної ав-
томатизовано ї  інформа  ц ійно-
аналітичної системи забезпечення 
доступу до екологічної інформації, 
координація на відповідній території 
діяльності спеціально уповноважених 
державних органів управління з охо-
рони природи, здійснення звукозапису 
і відео-зйомки процесу проведення 
земельних торгів, призначення гро-
мадських інспекторів.

1.Про місцеве самоврядування в Укра-
їні
Закон України від 21.05.1997 № 280/97-
ВР.
2. Земельний кодекс України, Кодекс, 
Закон від 25.10.2001 № 2768-III.

Табл. 1 
(розроблено автором на основі аналізу чинних нормативних актів)
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Табл. 2

Табл. 3
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СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ОСНОВНЫХ МЕР АДМИНИСТРАТИВНОГО НАДЗОРА  
В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ УКРАИНЫ: СОВРЕМЕННЫЙ ВЗГЛЯД

В статье проведено отграничение понятий «надзор» и «контроль», представлен авторский подход к 
определению понятия надзорных мер в агропромышленном комплексе Украины, осуществлен обзор 
правительственных нововведений относительно реорганизации государственных органов, которые наделены 
надзорными полномочиями в агропромышленном комплексе Украины, определены приоритетные направления 
развития надзорных функций в аграрном секторе экономики.

Ключевые слова: надзор, меры административного надзора, агропромышленный комплекс Украины, 
надзорные функции.
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SYSTEMATIZATION OF THE MAIN ADMINISTRATIVE SUPERVISION MEASURES  
IN THE AGROINDUSTRIAL COMPLEX OF UKRAINE: A MODERN VIEW

Problem setting. The article deals with the lack of legislative regulation of the supervision powers of public 
authorities in the field of agroindustrial complex of Ukraine. This is directly reflected in the lack of orderliness and 
declarative nature of the regulatory documents that would regulate these issues, regulate in detail the procedure for carrying 
out supervisory measures, and most of the existing rules are outdated. In this aspect, it is a question of devaluing the very 
essence of state surveillance and its appointment as one of the regulators of public relations. In this regard, it is important 
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to determine the content of the category «supervision measures in the agroindustrial complex», to outline the main criteria 
of the categories «control» and «supervision» and to provide suggestions for improving the supervisory activities of 
controlling entities. 

Target of research. The purpose of the study is the generalization of theoretical developments related to supervisory 
activities in the agroindustrial complex, delimitation of related categories that have a significant impact on the regulation 
of public relations in the agro sphere, identifying possible areas of improvement of regulatory support in the context of 
supervisory competence. 

Analysis of recent researches and publications. The following scientists analyze separate aspects of the question 
in their researches: V. Averyanov, O. Bandurka, Y. Bytyak, V. Galunko, T. Kolomiyets, Sobakar A., V. Haraschuk, V. 
Lytovchenko and others. 

Article’s main body. Characterizing separate supervisory activities in the field of agriculture, it is properly to identify 
their main features. Firstly, these measures are not related to the interference with the business activities of the enterprise. 
Secondly, they are generally carried out on a sample basis and are not continuous in nature. Thirdly, they serve as the 
basis for regulatory support of the field of agriculture, since the primary purpose of supervision is to analyse the state of 
economic activity and on the basis of the conducted monitoring of the implementation of preventive measures in order 
to prevent further offenses.

Thus, supervisory measures in the agroindustrial complex should be understood as the exercise by the supervisory 
authorities of their powers in the agroindustrial sphere, which is manifested in the systematic but not daily monitoring 
(including monitoring activities) of the activities of economic entities without direct intervention. 

Conclusions and prospects for the development. The prospect of further research on this topic is evident, as by 
dividing the categories of supervision and control, outlining the limits of authority and reforming supervisory entities in 
the agroindustrial complex, as well as authorizing the administrative supervision measures under which should be 
understood by the supervisory authorities of their powers in the agroindustrial field, which is not systematic (including 
monitoring measures) in the activity of economic entities without direct intervention in such activities, we consider it 
essential to direct development of modern agroindustrial complex in the field of innovation and supervisory technologies.

A critical analysis of governmental innovations provided prerequisites for discussing the premature and over-radical 
nature of the government in the questions of administrative reform in the sphere of agroindustrial complex, emphasizing 
once again the importance of public opinion in public policy matters. In our view, the most optimal is the renewal of the 
Ministry of Agrarian Policy transferring some of its functions, which are clearly not within the competence of the Ministry, 
to other executive bodies implementing state policy in the field of agriculture

Keywords: supervision, measures of administrative supervision, agroindustrial complex of Ukraine, supervisory 
functions. 


